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Windturbines  -  Detectiesysteem voor vogels

Op twitter en andere sociale media is er nog al wat te doen rond de Lammergier die 
overleden is na botsing met een windmolen. De Lammergier, die met een spanwijdte van 
drie meter behoort tot de grootste vogelsoorten van Europa, was nog maar net terug 
uitgezet toen hij gedood werd door een windturbine.

1. Worden er in Vlaanderen statistieken bijgehouden van het aantal gedode 
(roof)vogels vanwege windturbines?

Zo ja, wat is de jaarlijkse evolutie? Kan de minister de cijfers bezorgen voor de 
periode 2017-2020? Graag een overzicht per jaar en per (roof)vogel.

2. Zijn de windturbines in Vlaanderen uitgerust met een detectiesysteem dat ervoor 
zorgt dat de wieken automatisch stoppen met draaien als er een grote vogel in de 
buurt is? Zo niet, zal bij de bouw van toekomstige windturbines dit detectiesysteem 
verplicht worden?

3. Als de minister hier geen voorstander van zou zijn, wat zijn daar dan de redenen 
voor?

4. Zou het een grote meerkostprijs betekenen om onze windturbines daarmee uit te 
rusten? Over welk budget zou het gaan als we alle windmolens van zo’n 
detectiesysteem willen voorzien?

5. Welke andere initiatieven zal de minister ter zake nemen?
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1. In Vlaanderen worden geen systematisch statistieken over het aantal 
(roof)vogelslachtoffers door windturbines bijgehouden. Periodiek maakt het INBO 
hierover wel rapporten op in combinatie met aanbevelingen voor het beleid. Dit is 
opnieuw gepland tegen het einde van 2021. Hiervoor gebruikt het INBO onder meer 
gegevens uit www.waarnemingen.be (data beheerd door Natuurpunt Studie). De 
gevalideerde waarnemingen hieruit betreffen quasi enkel losse waarnemingen 
(grotendeels toevallig waargenomen, uitzonderlijk betreft het waarnemingen in het 
kader van gericht onderzoek). 

De impact op de avifauna wordt onder meer bestudeerd door het INBO (zie o.m. 
Everaert et al., 20081).

2. De operationele windturbines in Vlaanderen zijn niet automatisch uitgerust met een 
detectiesysteem dat ervoor zorgt dat de wieken automatisch stoppen met draaien als 
er een grote vogel in de buurt is. 

De noodzaak om dergelijke systemen te installeren aan windturbines, wordt ad hoc 
bepaald op basis van het ingeschatte risico, zoals bepaald in onder meer de natuurtoets 
die verplicht is in het kader van de vergunningaanvraag. Mede op grond van adviezen 
van ANB wordt in ieder dossier dus beoordeeld of een dergelijke voorwaarde moet 
worden opgelegd.

3. Zie antwoord op vraag 2. 

4. De administratie beschikt hieromtrent niet over alomvattende gegevens.

5. Een goede locatiekeuze is de beste maatregel om sterfte bij vogels en vleermuizen 
zoveel mogelijk te beperken. In het kader van de vergunningsverlening kunnen 
desgevallend maatregelen m.b.t. de bescherming van de avifauna worden opgelegd. 
Deze maatregelen kunnen bestaan uit het tijdelijk stilleggen van windturbines tijdens 
de meest risicovolle momenten op basis van voorspellingen (bv. voor vleermuizen op 
basis van temperatuur, windsterkte en regenval, voor vogels op grond van de 
momenten waarop de meeste vliegbewegingen te verwachten zijn). De huidige 
wetenschappelijke aanbevelingen zijn terug te vinden in de leidraad van het INBO2, en 
specifiek voor vleermuizen ook een recent rapport3. 

1 https://www.vlaanderen.be/inbo/publicaties/effecten-van-windturbines-op-de-fauna-in-vlaanderen 
2 https://www.vlaanderen.be/publicaties/effecten-van-windturbines-op-vogels-en-vleermuizen-in-vlaanderen 
3 https://www.vlaanderen.be/publicaties/effecten-van-windturbines-op-vleermuizen-in-vlaanderen-testcase-
voor-het-risico-op-sterfte 
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